

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 6 de Octubre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 884

En Axum, a pocos kilómetros de Adua, las tropas italianas han encontrado gran resistencia

TEMAS DEL DIA

Continúa la leyenda negra

No es precisamente de ayer la fecha en que comenzó la campaña difamatoria contra España; y aunque en los últimos tiempos nuestra buena estrella nos deparó heroicos vencedores del honor español entre los sabios extranjeros, no acaba de extinguirse del todo la fobia española, presentándose más o menos esporádicamente los casos de denigración de España.

Fenómeno característico de la hispanofobia suele ser que el odio a nuestras cosas nace precisamente en ambientes antirreligiosos y masonizantes; así, por ejemplo, la campaña emprendida hace algunos meses por aquella cuadrilla de ingleses sin solvencia política ni intelectual que, formando parte de una ridícula comisión investigadora, fueron puestos en la frontera a raíz de la octubrada última. También, y por citar un ejemplo de estos días, un gran rotativo madrileño da cuenta, protestando, de cierta película que rueda en la actualidad por los cines de los suburbios de Londres, tomado por fundamento proyectable unas grotescas paparruchas a base de la España típica y tradicional.

Más, aunque esos procedimientos de difamación no suelen servir el efecto apetecido entre las gentes cultas, en cambio adquieren carta de aceptación entre las ignoras, y sobre todo, en unas y otras gentes puede quedar la duda de si en nuestro país es posible un carnaval perpetuo, con la existencia de tipos, escenarios y costumbres, que, si fueran ciertos, harían del nuestro el pueblo más ridículo y grosero que podría imaginarse.

Aquello de «calumnias, que algo queda» parece ser la consigna de nuestros detractores, los cuales, según decimos, pertenecen las más de las veces a la cofradía masónica; porque la leyenda negra levantó siempre sus caramillos a expensas de nuestro catolicismo y nuestra tradición.

Y pensamos nosotros que, ante la insistencia de los calumniadores de España, el Ministerio de Estado debería tomar serias medidas para la defensa del nombre español. Este mismo tema lo encontramos tratado hace pocos días por un ilustrado cronista, el cual lo comentaba en el aspecto de las falsas informaciones de nuestro país en el extranjero. Allí los periódicos, o no se ocupan de nuestros asuntos, o, si se ocupan, lo hacen equivocadamente, que es peor que si no los tratan.

Para atajar estos inconvenientes, proponía el citado escritor el establecimiento de un servicio de información directa, por medio de nuestro Ministerio de Estado, a los países extranjeros; esa información se referiría a las actividades de nuestra vida política, social y cultural.

La petición no solamente nos parece acertada, sino que nos maravilla que un servicio elementalísimo, que tan bien atendido suele estar en otras naciones, nosotros lo tengamos descuidado.

En Madrid no sería fácil visitar una embajada o un consulado en donde no encontrásemos el parte diario de noticias, transmitido por una agencia oficial y oficiosa en contacto con los respectivos ministerios del Exterior. Nosotros, en cambio, parece que no hacemos caso de un servicio tan necesario, que, si lo tenemos, descuidamos enviarlo regularmente a las publicaciones periódicas del país respectivo. En

Se está librando en dicho punto una batalla encarnizada

La Prensa inglesa da por segura la toma de Adua por los italianos

En Dancalia se lucha cuerpo a cuerpo con grandes bajas por ambas partes

Harrar.—Un enviado especial de una agencia de información dice haber encontrado la población excitada a consecuencia de la proclama del Negus según la cual las tropas regulares que se hallan en esta capital deben marchar a concentrarse en Ogaden para organizar allí la resistencia etíope.

LAS BAJAS POR EL BOMBARDEO DE ADUA

Harrar.—Noticias del sector Norte dicen que a consecuencia del bombardeo de Adua por la aviación italiana resultaron muertas 800 personas. Dicho bombardeo se realizó después de haber disparado las tropas abisinias sobre los aviones italianos que arrojaban proclamas invitando a los indígenas a redirse.

PARTE OFICIAL ITALIANO

Roma.—El cuartel general italiano comunica que las tropas que operan en el sector occidental han ocupado Dolo y han bombardeado el pueblo de Corshy.

Las tropas del general Santino comunican oficialmente la total ocupación de Adigrat.

La columna sigue avanzando. No obstante el calor tropical, las tropas italianas y los obreros militarizados trabajan con gran actividad en la construcción de carreteras y pistas militares.

Se ha consolidado la ocupación de Adigrat y se ha hecho de esta población eje de un movimiento evolutivo iniciado sobre Adua.

Se espera poder aislar al ras Seyun, que trata de llevar a las fuerzas etíopes el refuerzo de su columna, compuesta de 15 000 hombres.

Se ha entablado una dura batalla en las afueras de Adua.

Los aviones de observación comunican que numerosos indígenas ocupan fuertes posiciones, defendidos por bastante artillería.

Las fuerzas italianas, en su avance, han visto numerosos grandes hoyos ocasionados por la explosión de las bombas arrojadas por la aviación.

EN LAS INMEDIACIONES DE ADUA SE LUCHA ENCARNIZADAMENTE

París.—Comunicación de Addis Abeba.

En tanto, campan por sus respetos los difamadores de España, con grave daño para nuestro crédito y nuestros intereses.

Con lo escrito nos parece suficiente para estimular al señor Le rroux. El, además de ser ministro, es periodista, y sentirá como nosotros, la necesidad de organizar un servicio de urgencia que nos ponga a salvo de la difamación. Además, según acabamos de observar, en el presupuesto del Ministerio de Estado existen varias partidas que su man algunos miles de pesetas. Esas partidas dicen textualmente junto a la cantidad consignada: «Gastos de Prensa».

Rodrigo de Arriaga

ba, que la batalla entablada en Asum-Adia, población a Adua, prosigue encarnizadamente.

Se sabe que la parte principal del Ejército abisinio no ha entrado aun en combate.

Tan sólo lucha una división. Las tropas italianas emplean para avanzar tanques y protejen sus movimientos con fuerzas de aviación.

DECLARACIONES DEL NEGUS

Addis Abeba.—El Negus ha declarado que por ahora permanecerá en Palacio y que no tomará el mando de su Ejército hasta el momento oportuno.

A las nueve de la noche la capital ha quedado desierta y con todas las luces apagadas.

Se teme de un momento a otro un ataque aéreo a esta capital.

NUOVO COMUNICATO OFICIAL ITALIANO

Roma.—El cuartel general italiano comunica que la aviación ha observado grandes concentraciones de fuerzas etíopes que se disponen a resistir el avance italiano.

Se ha visto a las Sayun mandando dos columnas de soldados etíopes a nueve millas de Adigrat.

En la región de Bircutan una columna ha sido bombardeada por la aviación.

A las ocho de la mañana comenzó el bombardeo de Darotakie.

PARA ATACAR A LOS ITALIANOS

Harrar.—Se dice que las tribus fronterizas de la Somalia Inglesa han comenzado a armarse para atacar a las tropas italianas.

LA TENAZA SE CIERRA SOBRE ADUA

Roma.—El ministro de Relaciones ha manifestado que la tenaza que las tropas italianas han formado sobre Adua se cierra cada vez más.

Se cree que el asalto a la ciudad y su toma definitiva se verificará mañana domingo o el lunes por la mañana.

El avión tripulado por el yerno de Mussolini ha sido alcanzado por las balas, sin grandes daños. Las bajas italianas son, hasta ahora, insignificantes.

LA BATALLA DE AXUM

Addis Abeba.—Continúa indecisa la batalla entablada en Axum. Los abisinios resisten heroicamente el empuje formidable de las tropas italianas.

PARTE OFICIAL ABISINIO

Addis Abeba (Oficial).—Los italianos han ocupado el puesto de Wagueria y el de Enguela.

En el encuentro resultaron numerosos muertos etíopes.

Los italianos se encuentran a pocos kilómetros de Adua.

EN DANCALIA SE LUCHA CUERPO A CUERPO

Addis Abeba.—Se cree que el Negus tomará el mando del Ejército en la próxima semana.

Se sabe que en la zona de Dancalia se lucha cuerpo a cuerpo.

Los etíopes han tenido en este encuentro 900 muertos y 800 los italianos.

Se dice que el ferrocarril de Djibuti circulará por última vez el próximo martes.

LO QUE DICE LA PRENSA DE LONDRES

Londres.—La prensa de hoy da por segura la toma de Adua por los italianos.

Ses divisiones avanzan sobre dicha población ocupando una gran extensión.

En los avances las tropas italianas están apoyadas por gran cantidad de tanques, por la aviación y por numerosa artillería de montaña.

Los italianos han ocupado ya el monte Ramat, punto estratégico de gran importancia.

Los aviones italianos vuelan a escasa altura.

RNMOR NO CONFIRMADO

Roma.—Circula el rumor, no confirmado, de la toma de Adua.

LOS OPTIMISMOS DE ITALIA

Roma.—En la orden del general De Bono a las tropas italianas se dice:

Ussolini os da la orden. Tendréis que sufrir fatigas y sacrificios y enfrentaros con un enemigo fuerte y aguerrido. La victoria que esperamos será de la nueva Italia, y por tanto más meritoria.

MUSSOLINI SIGUE PIDIENDO VOLUNTARIOS

Washington.—La embajada italiana anuncia que Mussolini pide voluntarios entre los 8 990 000 italianos residentes en Estados Unidos.

UN DISCURSO DE BALDWIN

Londres.—El presidente del Consejo ha pronunciado un discurso al cerrar la Conferencia del partido conservador.

Rebate la tesis de que sea un asunto entre Italia e Inglaterra.

Únicamente la tarea de la Sociedad de Naciones ha de consistir en que toda acción se emprenda con el asentimiento de todos.

Baldwin terminó diciendo que todos han de cumplir sus obligaciones.

UNA CONTESTACION DIPLOMATICA

París.—La contestación de Francia a Inglaterra sobre política del Mediterráneo es de naturaleza tal, que sin agravar a Italia complace a Inglaterra.

Se da a entender que si surgiera un caso específico sería precisas nuevas conversaciones en Ginebra.

La entrada solemne del nuevo Obispo

Pasado mañana hará su entrada solemne en nuestra capital nuestro muy amado Prelado, excelentísimo señor, Fray Anselmo Polanco y Fontecha.

Y aun cuando no necesita este nuestro pueblo, católico como el que más e hidalgo como ninguno, exhortaciones para rendir— a quien, por fueros de su virtud y de su ciencia, viene a regir los destinos de esta diócesis— el más entusiástico y cariñoso de los recibimientos: fuerza es que nosotros recordemos una vez más a nuestros lectores la proximidad de un fausto acontecimiento, de efemérides tan señalada en los anales del catolicismo turolense.

Precisa que, en esta ocasión, quienes de católicos nos proclamamos testimoniamos de una manera cáida y rotunda nuestra adhesión inquebrantable a la Jerarquía eclesiástica, rodeando, desde los primeros momentos, a nuestro Obispo de un ambiente de filiales afectos, para que, desde el primer momento también, tenga el Pastor la plena seguridad de que la grey, cuyo cuidado a su celo y sabiduría le ha sido confiada, pagará en amorosas deudas de gratitud.

¡Que ni un católico turolense deje de sumarse a esta grandiosa manifestación de cordial adhesión al nuevo Obispo! ¡Que todos, en comunión fraterna de ideas y de sentimientos, llenemos ese día calles y plazas y cubran la carrera almas enervadas y corazones a rebosar de carifios filiales! ¡Que se patentice en toda su pujanza el sentimiento religioso de nuestro pueblo en ingente manifestación de fe inquebrantable y de adhesión cordialísima a la Iglesia en la persona de nuestro Prelado!

No sabemos qué es lo que en el terreno puramente oficial será posible hacer para dar realce a esta memorable fecha.

Si hemos de decir verdad, a nosotros, que somos pueblo y pueblo queremos seguir siendo, no nos inquietaba mucho lo que al protocolo se refiere.

Nos interesa más— y estamos seguros de que así interpretamos también el íntimo sentir de nuestro buen Pastor— que tenga el recibimiento calor de corazones, que sea entrada de voluntades, rendimiento absoluto de las almas a quien llega a nosotros para guardarnos y guiarnos con carifios paternales.

Queremos, más que el relumbrón de las gentes encharcadas, el griterío júbilo de las masas enervadas; más que la frialdad de la corte y la formularia, el íntimo latir anhelo de los corazones en aguas de amor; más, en fin, que el desfile lento y parsimonioso de media docena de personalidades, el bulir tumultuoso de la multitud creyente.

Esto queremos, esto esperamos y esto es lo que, en definitiva, ha de dar pasado mañana el pueblo turolense a su Prelado como testimonio de amorosa bienvenida.

El paro, el paro

¡Por Dios, señores del Gobierno!

Italia lleva ya invertidas en gastos de movilización más de dos mil millones de liras.

De acontecer en España lo que en la nación hermana, seguramente se hubiesen gastado ya varios cientos de millones, y con razón, porque cuando pelagra la patria su prestigio o lo que se estima como sus derechos, todo sacrificio es exiguo.

Lo único que un pueblo no puede tolerar es la vileza, porque las naciones no perecen por pobres sino por viles y corrompidas, por lo que cuanto se invierte en impedir estas carcomas nacionales, por grande que sea su cuantía, resulta de escaso valor.

Pero entre los motivos que envuelven a un pueblo no es de escasa importancia que los gobernantes consientan la existencia de miles y miles de familias sin otro patrimonio que la miseria; por carecer de trabajo, al que tiene derecho todo obrero, tan sagrado como el derecho a la vida, cuando carecen de otro medio de subsistencia.

Mientras existan españoles que posean recursos para atender a lo superfluo, es anticristiano e inmoral que formen legión los que carecen de lo innecesario.

Debiera ser ello una constante preocupación de los ricos; mas ya que no cumplen este fundamental precepto de religión y hasta de humanidad, a las autoridades incumben hacerlo cumplir arbitrando recursos, cuantos sean necesarios, para que ni un sólo español apto para el trabajo tenga que acudir a centros de caridad y que no falten a sacar el hambre.

¿Es que ya está todo hecho en España? ¿No existen obras públicas a realizar? ¿No empresas particulares que subvencionar para que intensifiquen sus labores y absorban obreros parados?

Da pena pensar cómo se desprecian los gobernantes de buena fe indudable, de absoluta moralidad y

de capacidad reconocida por el ritmo persistente con que se atiende a remediar el paro involuntario. En el constante contacto con la multitud de parados cada vez nos convencemos más de lo vano de nuestro empeño en convencer a los sin trabajo del esfuerzo que efectúa el Gobierno para conjurar la plaga del paro.

Para los que un día y otro día se afanan, en vano, por encontrar trabajo, los directores de la cosa pública son padrastros sus entrañas que, a salvo del hambre, con sus pingües sueldos, les tiene sin cuidado la desesperación de los que, inútilmente anhelan trabajar, a los que con sarcasmo llaman hermanos.

¡Donosa fraternidad que consistente el derroche, el lujo, y, acaso, la orgía, junto al hambre!

Si tuviésemos autoridad suficiente nos dirigiríamos a cada uno de los señores que integran el Gobierno, a los que por ser jefe de grupo más atañe la responsabilidad, a cuantos interesa la paz de España, para inducirles a poner remedio a calamidad tan horrenda.

Si visitaran unos cuantos hogares de los sin trabajo y contemplasen los estragos que en ellos causa el hambre: niños inocentes escualdidos y padres desesperados, rebotando rencor y ansiosos de venganza contra una sociedad y autoridad que a tantas miserias les condenan, seguramente acelerarían el ritmo para conjurar rápidamente el paro.

Cada día que pasa, cada hora que transcurre sin un remedio eficaz para acabar con tanta miseria, es un estímulo al odio contra la sociedad y sus dirigentes.

Háganse cuenta los gobernantes de que se impone una movilización militar e inviertan, enseguida, para remediar el paro, los millones que ella importaría.

El paro, el paro debe ser la preocupación de los dirigentes. Es inhumano y criminal consentir que se prolongue la angustiosa situación de los parados. Por Dios, señores del Gobierno.

Elías Olmos

NOTAS DE SOCIEDAD

De una vez y para siempre

Conducta retilínea y actitud bien definida

VIAJEROS

Llegaron:

- De Valencia, de paso para Alhama, don Rafael García acompañado de su distinguida señora.
- De Cuenca, don Rodrigo Lezano.
- De Madrid, don Henrich Sendel.
- De Daroca, don Francisco Ortega, propietario de la sasertería Ortega, de Zaragoza.
- De Valencia, el ex ministro don Ramón Feced.
- De Segorbe, don Martín Vicente.

Marcharon:

A Zaragoza, acompañada de su hija Isabelita, la distinguida esposa del secretario de este Ayuntamiento, don León Navarro.

- A Calatayud, don Andrés Vázquez.
- A Valencia, don Heriberto Elchourre.
- A Huesca, don Fernando Vías.
- A Calaceite, el médico don Tomás Gracia.
- A Zaragoza, don Luis de Richa.
- A Valencia, don Francisco Xtró.

NUEVO CRISTIANO

En la parroquia Iglesia de San Andrés recibió ayer tarde, de manos del párroco don Antonio Alamán, las aguas bautismales el primogénito de nuestro estimado compañero de talleres Alfonso Ferrer.

Al neófito le fué impuesto el nombre de Alfonso José M.º, siendo padrinos su tía la señorita Pilar Ferrer y su abuelo don Joaquín Guillén.

Los invitados al acto fueron obsequiados con un espléndido «lunch» en casa de los venturosos padres de la criatura, a quienes renovamos nuestra sincera enhorabuena.

Universidad y Escuelas Normales

PREPARACION para el ingreso, en clases y por correspondencia, a cargo de los señores «García Guerra» y «Astray», profesor de Escuela Normal y Licenciado en Ciencias, y otros, 40 y 30 ptas. mes. «Polletos con detalles, gratis.

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1.—Libros: Preciados, 6.—Apartado 12.250.—Madrid

EL TIEMPO

Vaya descenso el que durante la pasada noche tuvo la ocurrencia de hacer la columna termométrica... De 9º grados que se registraron en la mañana anterior, la de ayer fué únicamente (y ya es bastante) de 2º3... Es decir, que no faltó nada para que en el día 5 de Octubre permaneciésemos bajo cero.

Como es consiguiente al venir esta baja temperatura cuando la mayoría de los vecinos continuamos con trajes de verano, los catarros se cuentan a esta fecha con gran número y entendemos van a continuar así por bastante tiempo ya que anoche volvió a reinar un venticello bastante molesto, si bien la presión atmosférica aumentó unos grados y ello nos dá a entender que siquiera durante la fuerza del día lucirá el sol para calentar nuestros huesos.

Así pues, no hay más remedio que abrigarse.

Con motivo de un incidente, minúsculo y en absoluto carente de toda trascendencia, ocurrido el domingo próximo pasado al final de un espectáculo lírico-grotesco, y comentando nosotros un suelto de un semanario local en el que aquel incidente se recogía y atreva, hubimos de nombrar al jefe del Estado, incidentalmente y al sólo objeto de dar más fuerza y autoridad a nuestros argumentos.

Nada hay en ello de reprobable, ciertamente.

Pero es el caso que—con intención que podríamos calificar de «vieja» si no resultase tan sólo ridícula—se ha pretendido «acusarnos» de irreverentes con las instituciones del régimen.

Ni desde un punto de vista puramente gramatical, ni por su lógica conexión con los párrafos que la preceden o con los que la suceden, ni mucho menos, atendiendo al aspecto intencional, pudiera el más exigente de los exégetas, hallar en aquella frase el menor rastro de inconsideración, la más leve brizna de nada que pueda suponer una actitud despectiva o simplemente incorrecta.

Esto, no obstante, queremos hacer constar, de una manera explícita y terminante, que desde ahora y para siempre, damos por no escrito cualquier concepto que, aun cuando solo fuere en apariencia, pudiera redundar en menoscabo de aquellos respetos personales y jerárquicos que nosotros consideramos como debidos a la más alta magistratura del Estado y a la dignísima persona que en la actualidad la encarna.

Quede esto bien claro y quede también patente que a nadie consideramos con derecho a poner en tela de juicio nuestra lealtad hacia un régimen al que, desde el primer momento, rendimos acatamiento, más tarde adhesión y en los momentos actuales servido.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor presidente de la Diputación provincial; don Marcial Lagufa, procurador; don Juan González; comisión de vecinos de Castellón.

AYUNTAMIENTO

Si existe suficiente número de señores ediles, mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

En su orden del día únicamente figuran asuntos de trámite.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Matrimonio.—Pedro Morata García, de 27 años de edad, soltero, con Felisa Martín Valero, de 26, soltera.

Defunción.—Pedro Pérez Ferrer, de 69 años de edad, casado, a consecuencia de hemorragia cerebral.—Gasconilla.

De la vida local y provincial

Ecós taurinos

El finado Septiembre ha sido mes taurino que su homónimo del año pasado.

En este hubo 65 corridas y en el actual 56, o sea la viceversa. (para que digan luego que si el orden de factores no altera el producto) Salieron nueve de menos, las cuales 56 se han distribuido en las siguientes plazas:

Barcelona, 6; Albacete, Salamanca y Valladolid, 4; Logroño y San Sebastián, 3; Madrid, Melilla y Murcia, 2; Alcañiz, Andájar, Aranda, Aranjuez, Barbastró, Belmonte, Benavente, Calatayud, Córdoba, Cuenca, Granada, Hellín, Mérida, Palencia, Priego, Quintanar, Requena, Sevilla, Tetuán de las Victorias, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Vigo, Zamora, Zaragoza y Nimes, una.

Los toros lidiados en esas plazas pertenecían a las ganaderías siguientes:

Muruve, 4; Alipio Pérez Tabernero, Samuel Hermanos y Trespalacios, 3; Albaserrada, Anastasio Fernández, Antonio Pérez Argüero, rez Tabernero, Concha y Sierra, Graciliano Pérez Tabernero, Miura, Pallarés y Villamarta, 2; Abante, Aleas, Antonio Sánchez, Bernardo de Quirós, Coquilla, Contreras, Conradi, Colmbra, Domecq, Emilia Mejía, Esteban Hernández, Félix Gómez, Galache, Gallardo, Iriarte, Julián Fernández, López Plata, Muriel, Nogales y Mejía, Pablo Romero, Rincón, Saltillo, Santa Coloma, Terrones y Zalduendo, una.

Los diestros «con toros» en Septiembre, fueron:

Manolito Bienvenida, 18 corridas; Armillita, 17; Barrera, Ortega y Garza, 9; Fernando Domínguez, 8; Marcial, Cagancho, Carnicerito de Méjico y El Estudiante, 7; Belmonte, Niño de la Palma, Pepe Amorós y Curro Caro, 6; El Soldado, 5; Pepe Bienvenida, Jaime Noain, La Serna, Colomo y Maravilla, 4; Villalta, 3; Paco Madrid, Félix Rodríguez II, Pepe Gallardo, Corrochano y Rafael Vega, 2; Pelarcla, Pedrucho, Enrique Torres, Chiquito de la Audencia, Pinturas, Ballesteros y Ricardo Torres, una.

Datos «históricos» del mes han sido las retiradas, despididas, mejor dicho, de Juan Belmonte y Vicente Barrera, en Sevilla y Logroño, respectivamente, y de Saturio Turón, en Zaragoza; y las cogidas de Dominho Ortega, en Salamanca el día 13, y de Jaime Noain el 11 en la plaza de Alcañiz.

Y esto es todo lo que ha dado de sí el reciente finado mes de Septiembre.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamientos de pagos:

Don Eduardo Nuez, 4.377'50 ptas.

» Santiago Fermín, 999'97.

» Constantino Bartolo, 658'00.

» Enrique Albalade, 493'48.

» Luis Gómez, 431'75.

» Jerónimo Gargallo, 789'10.

» José González, 685'41.

Señor jefe Vigilancia, 69'09.

Señor habilitado Seguridad, 222'08.

Sección religiosa

Santoral de hoy.—Santos Bruno, fundador; Román y Marco, obispos; Casto, Marcelo y Emillo, mártires.

Santoral de mañana.—Nuestro Señor del Rosario; Santos Marcos, Paps; Sergio, Baco, Marcelo y Apuleo, mártires, y Augusto, presbítero.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Octubre en la iglesia de San Pedro.

— Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misas cada media hora.

Misa conventual a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho y nueve.

San Juan.—Misas a las siete y media.

San Pedro.—Misa de alba a las cinco y media y a las ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las seis y cuatro, siete, siete y media y ocho.

San Miguel.—Misas a las siete y media y a las nueve.

La Merced.—Misas a las cinco y media y a las ocho.

A NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

Continúa en la iglesia de San Pedro la novena que la Hermandad de Nuestra Señora del Rosario, dedica a su excelsa Patrona.

Todos los días, a las ocho, misa rezada, y a las nueve, misa cantada.

Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario, con los misterios cantados, ejercicio de la novena, sermón, gozos y reserva de S. D. M., terminando con la Salve a la Santísima Virgen.

En la Iglesia de San Andrés: Rosario y exposición a las cinco y media de la tarde.

En Santiago: Rosario y exposición a las seis de la tarde.

Hoy, fiesta principal, a las ocho, misa y Comunión general, y a las diez misa solemne y sermón.

Por la tarde, a las cinco, tendrá principio el ejercicio del novenario, terminando el acto con la procesión claustral.

EVANGELIO DEL DOMINGO

El Evangelio de hoy se toma del Capítulo XXII de San Mateo y dice así: En aquel tiempo se llegaron a Jesús los fariseos, y uno de ellos, Doctor de la Ley, con intención de turbarle, le preguntó: Maestro, ¿cuál es el mayor mandato en la ley? Le respondió Jesús: Amarás al Señor tu Dios, con todo tu corazón, con toda tu alma y con todo tu entendimiento.

Este es el máximo y primer precepto. El segundo es semejante a este: Amarás a tu prójimo como a tí mismo. En estos dos mandamientos está toda la Ley y los Profetas.

Reunidos entonces los fariseos, les preguntó Jesús: ¿Qué os parece de Cristo? ¿De quién es hijo? Y le dijeron: De David. ¿Pues cómo añadió Jesús—David en espíritu le llama Señor, diciendo: Dijo el Señor (Padre) a mi Señor (el Mesías), sientate a mi derecha, hasta que ponga a tus enemigos por alfombra de tus pies? Si David le llama Señor, ¿cómo es hijo suyo?

Y ninguno pudo responderle palabra, ni hubo quien, desde aquel día, se atreviera a preguntarle.

Los judíos, divididos en tres sectas desde la cautividad de Babilonia, que eran los encos, los saduceos y los fariseos, eran enemigos entre sí, pero estaban los desdichados muy unidos en cuanto se trataba de combatir a Jesucristo. El Señor no perdía ocasión de enseñarles y de corregirlos con caridad, y cuan-

do precisaba les confundía con argumentos irrefutables y les desmentaba ante el pueblo para evitar que le corrompieran.

Ellos, sin embargo, eran tenaces en tentarle, siempre con la aviesa intención de poderle coger en algún defecto o error, para acusarle y perderlo. Sólo con que se hubieran dado cuenta que nunca lograbán su diabólico plan y que siempre se iban derrotados y convencidos, fueran bastante para conocerlo hijo de Dios, pero los desdichados eran ciegos voluntarios, y ni ante los resplandores de Jesús, verdadero Sol de justicia y santidad, podían ver nada. ¡Cuántos hoy de estos en el mundo en todos los tiempos!

Jesús acaba de confundir a los saduceos sobre una consulta que le hacían sobre la resurrección, que ellos no creían; y lejos de venirse al oír su doctrina tan santa y consoladora, entran a la carga los fariseos y el más sabio de ellos le pregunta: ¿Cuál es el gran mandato de la Ley? Se sentan por perfectos y disculpan con los judíos sobre si era el mayor mandato el guardar el sábado, o la Circuncisión, si ofrecer los sacrificios. El Salvador les contestó categóricamente que era amar a Dios sobre todas las cosas y por sí mismo, con todo el entendimiento, todo el corazón, con todas las facultades; con toda el alma y sus potencias, y con todo el corazón, esto es, con todas las obras y deseos. Añade a continuación, que el segundo precepto es amar al prójimo como a nosotros mismos; así que no deja al hombre ni tiempo, ni obra, ni afecto que no sea para Dios. Después Jesús les pregunta sobre su felicitación, y no supieron decirle sino que era hijo de David; y Jesús aunque no lo negó dejando ver que lo era como hombre; pero les indicó que como Dios era eterno y por eso David le llama su Señor.

Mas ellos, por su ceguera maliciosa, no lo entendieron y en verdad y en vez de amarle le peraliguaron de muerte.

El que fué defensor del Atalá de Arleño, Mendaró, que uno de los últimos partidos de la temporada pasada sufrió la fractura de una pierna, ha pasado a las filas del Valladolid.

Parece ser que existe un acuerdo entre ambos Clubs para que el traslado se lleve a efecto cuanto antes.

De los ingleses que hace poco más de un mes recibí el Español de Barcelona, uno de ellos ya es baja en las filas blanquiazules, al parecer porque los dirigentes y el entrenador no creían haber hecho una adquisición de acuerdo con sus deseos.

Clipson salió ayer para Inglaterra, después de despedirse definitivamente de sus compañeros de equipo.

El excelente jugador tolosano E. Bogenio, ha sido llamado por su antiguo club para que se traslade rápidamente a Madrid. Parece que el Madrid no se halla satisfecho con la actual línea delantera, y no sería nada extraño que dentro de pocos días volviera el tolosano a formar parte de ella.

En Nueva York se anuncia que Schmeling, de cierto tiempo a esta parte, ha «fundado» a Jacobs de cartas de desafío.

Por otra parte, el manager de Mx tiene la certeza de que su «poulito» vencerá fácilmente al [boxeador] negro.

«Yo se bien—ha dicho—, que Beer y Levinsky han sido vencidos por Joe Louis. Pero éstos le habían visto boxear antes... Y por eso ha sido que se han visto sorprendidos por la pujanza del negro. Mientras que Mxx Schmeling no le ha visto boxear y no tiene por qué tenerle miedo.

Paris.—Los dirigentes de la Federación francesa de Atletismo han manifestado, que no pueden estudiar el caso de Jules Ladoumègue mientras éste no lo presente por escrito.

Por lo que el gran corredor francés ha cumplido con ese requisito.

DEPORTES

FUTBOL

A las tres y media de la tarde, como tenemos anunciado, en el campo de Pizilla de esta ciudad se enfrentarán los «conces» de Club Deportivo Español, del Puerto de Sagunto, y Rápido local.

Estamos seguros de que los portistas locales demostrarán estar tan dispuestos a que se les «moleste» en su casa y pondrán el máximo entusiasmo que exhiben cuando salen de Teruel para jugar partidos futbolísticos.

Porque no hay que tener en cuenta propo solamente fuera de casa, amigos jugadores, y si estar a todas horas dispuestos a demostrar el desinterés a ser dignos de las excursiones que tanto agradan y de que el aficionado asista a los partidos dispuestos a dar ánimo a los nuestros, como sucede en todas partes.

El que fué defensor del Atalá de Arleño, Mendaró, que uno de los últimos partidos de la temporada pasada sufrió la fractura de una pierna, ha pasado a las filas del Valladolid.

Parece ser que existe un acuerdo entre ambos Clubs para que el traslado se lleve a efecto cuanto antes.

De los ingleses que hace poco más de un mes recibí el Español de Barcelona, uno de ellos ya es baja en las filas blanquiazules, al parecer porque los dirigentes y el entrenador no creían haber hecho una adquisición de acuerdo con sus deseos.

Clipson salió ayer para Inglaterra, después de despedirse definitivamente de sus compañeros de equipo.

El excelente jugador tolosano E. Bogenio, ha sido llamado por su antiguo club para que se traslade rápidamente a Madrid. Parece que el Madrid no se halla satisfecho con la actual línea delantera, y no sería nada extraño que dentro de pocos días volviera el tolosano a formar parte de ella.

En Nueva York se anuncia que Schmeling, de cierto tiempo a esta parte, ha «fundado» a Jacobs de cartas de desafío.

Por otra parte, el manager de Mx tiene la certeza de que su «poulito» vencerá fácilmente al [boxeador] negro.

«Yo se bien—ha dicho—, que Beer y Levinsky han sido vencidos por Joe Louis. Pero éstos le habían visto boxear antes... Y por eso ha sido que se han visto sorprendidos por la pujanza del negro. Mientras que Mxx Schmeling no le ha visto boxear y no tiene por qué tenerle miedo.

Paris.—Los dirigentes de la Federación francesa de Atletismo han manifestado, que no pueden estudiar el caso de Jules Ladoumègue mientras éste no lo presente por escrito.

Por lo que el gran corredor francés ha cumplido con ese requisito.

Tranquilidad en la provincia

Ayer mañana, en el Gobierno civil no había parte oficial alguna que comunicar a la Prensa y si la noticia de que en la provincia reinaba la más completa tranquilidad.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

MAQUINAS PARA ESCRIBIR
IDEAL Y ERIKA

Es negocio muy lucrativo

la venta de nuestras modernísimas máquinas para escribir. Buenos precios y condiciones. Se necesitan representantes por cuenta propia para provincias. Pidanse catálogos y detalles.

Ideal para oficinas

Erika para viaje y pequeños comerciantes

NAUMANN, Cortes, 573 - Barcelona



JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Soria, 16.—VERBUI

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios. (PEDRISCO)
«E» anónima de Accidentes. (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

El Negus pide a la Sociedad de Naciones la aplicación del artículo 16 del pacto a Italia

El banquete de los elementos del Bloque al señor Lerroux A este acto se le concede gran importancia política

¿Frente único electoral de los elementos gubernamentales?

Madrid.—El ministro de Justicia, Trabajo y Sanidad, señor Salmón, al recibir hoy a los periodistas les dijo que en la Fábrica Militar de Toledo han sido admitidos hoy 500 obreros más.

Por lo que afecta a Madrid el trabajo se intensifica también grandemente. Los periodistas dijeron al señor Salmón que reina alguna inquietud entre los secretarios de los Jurados Mixtos y el ministro contestó que sus temores son infundados pues aunque es cierto que han sido suprimidos 101 jurados no lo es menos que los que quedan aumentarán sus actividades por lo cual algunos habrán de necesitar más de un secretario y a los que queden excedentes serán acoplados a otros servicios del Ministerio.

Después el señor Salmón dijo que le había visitado una comisión de industriales catalanes para pedirle que se reglamente la industria algodonera, pues piensan invertir 10 000 000 de pesetas en ella y necesitan algunas garantías.

Añadieron los citados industriales que con esta aportación la industria algodonera dará trabajo a 5 000 obreros más.

EN GOBERNACION

Madrid.—Esta mañana visitaron al ministro de Gobernación, señor De Pablo, los señores Ortega y Gasset (Eduardo), Serrano B. tanero, Rico y otros que componen una comisión de defensores de procesados por delitos cometidos en la revolución de Octubre.

Solicitaron del ministro que ordene a la censura que permita la publicación de las gestiones que vienen realizando.

REUNION DE LA MIA

NORIA RADICAL :

Madrid.—Hoy se reunió la minoría radical.

La presidió el señor Guerra del Río.

Se dedicó la reunión a la lectura del informe que sobre política internacional ha presentado el diputado señor Sierra Rustarazo.

Se acordó que el señor Samper sustituya a Sigrído Blasco en la

presidencia del grupo parlamentario, durante la ausencia de éste.

HACIA LA UNION DE LOS ELEMENTOS GUBERNAMENTALES :

Madrid.—El próximo jueves se celebrará el banquete que los elementos gubernamentales darán en honor del señor Lerroux.

Parece que ofrecerá el banquete el jefe del partido liberal demócrata don Melquíades Alvarez, y que contestará el señor Lerroux con un discurso al que se le atribuye gran importancia política.

Se dice en los centros informativos que este acto tendrá verdadera trascendencia, pues al parecer en él se iniciará la constitución del frente único constituido por todos los partidos representados en el actual Gobierno para luchar unidos en las próximas elecciones.

LOS PERIODISTAS

CONDECORADOS :

Madrid.—Los periodistas que han sido condecorados con la orden de la República ofrecieron hoy un almuerzo a los ministros de Estado e Instrucción.

HABLANDO CON EL SEÑOR LERROUX :

Madrid.—El señor Lerroux dijo esta tarde a los periodistas que las últimas noticias de Ginebra confirman la noticia de la reunión del Comité de los Trece.

Añadió que se ha constituido un nuevo Comité de los Cinco para el estudio de los últimos informes del conflicto italo-etíope y para que proponga a la Sociedad de Naciones la aprobación de medidas que considere equitativas y convenientes.

Este nuevo Comité de los Cinco no lo preside ya el señor Madariaga. De momento —añadió el ministro de Estado— parece que se aleja el peligro de una conflagración europea.

Terminó el señor Lerroux su conversación con los periodistas diciendo que en el Consejo de ministros que se celebrará el martes en la Presidencia se tratará nuevamente la cuestión internacional y el jueves

habrá otro Consejo en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

REUNION DE LA SALA DE GOBIERNO DEL SUPREMO

Madrid.—Hoy se reunió la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo para tratar del cambio de magistrados por aplicación del Reglamento que determina que se efectúe cada dos años.

No se estimó conveniente ningún cambio por la excelente capacitación de todos.

MANIFESTACIONES

DE CHAPAPRIETA

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Chapaprieta, hablando hoy con los periodistas les dijo que carecía de noticias de la subcomisión abisinio.

Añadió que le había visitado el señor Lerroux quien le dijo que hoy se reuniría la subcomisión en Ginebra.

—¿Está en ella representada España?

—Siempre no hemos de tener puestos de responsabilidad—contestó el señor Chapaprieta.

Cambiando de tema añadió:

—He pasado el día trabajando en el Presupuesto de la Presidencia.

Pleno presentar a las Cortes la nueva Ley de Presupuestos entre el 11 y el 15 de este mes.

El martes asistiré a la reunión de jefes de minoría para tratar del proyecto de Ley Electoral.

El Presupuesto comenzará a discutirse en las Cortes en los primeros días del próximo mes.

Terminó el señor Chapaprieta su conversación con los periodistas manifestándole que se congratula de que continúe en la presidencia de la Comisión de Presupuesto el señor Corderón, porque es persona muy inteligente.

LA REFORMA ELECTORAL

Madrid.—La primera semana de la nueva etapa política la considera el Gobierno satisfactoria.

En la semana próxima quedará tomado definitivo acuerdo sobre la reforma de la Ley Electoral.

La fórmula que examinaron anoche los jefes de las minorías será consultada por éstos con sus respectivos grupos.

Hay muchos partidarios de la supresión de la segunda vuelta.

Si se aplica el sistema mixto la reforma no ofrecerá grandes dificultades en su aprobación.

UN VALIENTE

Madrid.—En la calle de Andrés Bórrego rieron hoy Francisco Consegua y Josefa Rodríguez por cuestiones de intereses.

Francisco dió una puñalada a Josefa y ésta resultó muerta.

NEUEVA VISTA DE UNA CAUSA

Madrid.—El día 8 del actual se celebrará la vista de la causa instruida contra Pedro Agüero y Claudio Martínez, por el atentado de la calle de Magallanes, por el que resultó muerto un empleado de la Compañía de Tranvías.

ACTOS SUSPENDIDOS

Madrid.—Un agente de Policía presentó hoy en el despacho del presidente de la Juventud Tradicionalista de esta capital, comunicándole que quedaban prohibidos los actos que mañana habían de celebrarse, organizados por dicha colectividad, por las víctimas de la revolución de Octubre.

Información de provincias

Dos extremistas matan a tiros a un hombre

Málaga.—En la calle del Arenal, Eladio Ortega, de 20 años de edad y José Peláez, de 18, ambos obreros del campo agredieron a tiros a José Ortega.

Este recibió tres balazos y resultó muerto.

La Guardia civil cree que, dado el carácter social de los agresores que pertenecen a la extrema izquierda del socialismo y la situación social de la víctima, el crimen tiene carácter de atentado social.

A LA CARCEL

Barcelona.—Ha sido encarcelado para cumplir arresto subsidiario no haber pagado la multa que le fué impuesta, el publicista don Diego Ruiz, que publicó un folleto titulado «Duce contra negus».

UN CRIMEN

Lérida.—Dicen de Torre Capdella que en el caserío Ramonet, habitado por unos 18 personas, en pleno Pirineo, fué encontrado el cadáver de Antonio Saborit, de 60 años, que vivía con dos hijos.

Según manifestaron éstos, su padre se suicidó, arrojándose por una ventana.

Practicado un registro en la casa fueron encontradas manchas de sangre. Parece que las manifestaciones de los hijos son falsas y que se trata de un crimen.

Saborit poseía bienes de fortuna. Ha sido detenido Ramón Pallarés, hijo político de la víctima.

CONSEJOS DE GUERRA

Gijón.—A las nueve de la mañana se celebró Consejo de guerra contra Emilio González Rodríguez, a quien acusa el fiscal de haber participado en los sucesos de Muros de Nalón, en donde realizó registros domiciliarios para la incautación de armas.

El fiscal solicitó la pena de doce años y un día de prisión.

El defensor aduce que su patrocinado fué obligado por los grupos revolucionarios, y como los testigos que declaran coinciden con esta afirmación, la sentencia fué absolutoria.

A las once de la mañana se celebró otro Consejo de guerra contra Pedro Blanco Valle y Antonio Alvarez Cuervo.

El primero de éstos, al entrar en el Consejo, levantó el brazo y cerró el puño, saludando a la manera socialista, por lo que se le instruyó juicio aparte.

Ambos individuos son acusados de haber tomado parte en el ataque al cuartel de la Guardia civil de Barredo, y al primero, además, de haber asistido al ataque de Sama y de participar en los sucesos de Oviedo, y al segundo, de haber arrojado botellas de líquido inflamable contra el primero de dichos cuarteles, provocando un incendio.

Las únicas pruebas acusatorias que hay son contra el segundo, de un guardia civil que dice que le vio arrojar una botella de líquido inflamable, si bien el defensor señala el hecho de que este guardia, a pesar de vivir en el mismo pueblo, no denunció al procesado hasta el mes de Marzo último.

Contra el primero no hay más prueba que la declaración prestada ante la Guardia civil.

El fiscal pidió por rebeldía militar para ambos procesados la pena de cadena perpetua.

El defensor solicitó la absolución y la sentencia fué condenatoria con arreglo a la petición fiscal.

Se constituye en Ginebra un Comité nuevo presidido por Portugal

Este se reunió ya ayer y volverá a hacerlo el próximo martes

Ginebra.—Se sabe con carácter oficial que Etiopía ha solicitado del Consejo de la Sociedad de Naciones que se apliquen a Italia las sanciones del artículo 16 del Pacto.

Etiopía acusa a Italia de haber bombardeado poblaciones indefensas.

Coincidiendo con el anuncio de esta proposición el Comité de los 13 se reunió para dar los últimos toques a la proposición aprobada esta mañana.

LO QUE DICE UN MISIONERO

NISTRO ABISINIO :

Londres.—El ministro de Etiopía en esta capital, Azaj, ha manifestado que su país prefiere la muerte y la destrucción por manos de los italianos, a que se desencadene por su causa una nueva guerra mundial.

REANUDARAN SU AMISTAD

ITALIA Y ALEMANIA?

Vienna.—En los medios diplomáticos se dice que el jefe del Gobierno de Hungría visitará en breve a Mussolini.

Se cree que aquél será portador de una carta de Hitler para el «duce», a fin de restablecer la amistad italo-alemana.

LA PROPOSICION DEL

COMITE DE LOS TRECE

Ginebra.—El Comité de los Trece acordó convocar a una asamblea al Consejo de la Sociedad de Naciones a fin de someter a su aprobación la resolución siguiente: «Debe acabarse inmediatamente con toda violación del Pacto».

REUNION DEL

MITE DE LOS SEIS

Ginebra.—El Comité de los Seis, presidido por el delegado de Portugal, celebró sesión.

Se cree que se ha llegado a la conclusión de calificar a Italia de país agresor.

Se dice que en la sesión del lunes o en la del martes se acordará la propuesta de sanciones que se someterá al Consejo de la Sociedad de Naciones el próximo miércoles.

COMPLICES DE UN

ENVENENAMIENTO

Lérida.—Han ingresado en la cárcel el padre y el hermano de Dolores Cofn, quien, como se recordará, causó la muerte por envenenamiento a varios familiares, entre ellos a su esposo, en la Granja de Escarpe.

LAS SUGESTIONES ITALIANAS

Londres.—No parece que Hoare y Grandi hayan hablado de un mandato de Italia sobre las llanuras de Etiopía, pero sigue circulando el rumor acerca de sugerencias italianas.

UNA PROCLAMA DE LA

LEGACION DE ABISINIA

Londres.—La legación de Abisinia publica una proclama llamando la atención de todos los hombres justos sobre la repentina invasión del territorio abisinio por Italia, cuyos soldados comenzaron su obra de asesinato bombardeando aldeas y matando mujeres y niños.

Expresa las gracias a Inglaterra por su actitud.

OBJETIVOS ITALIANOS

Roma.—Según se espera en los círculos militares extranjeros, la futura campaña italiana proseguirá los siguientes objetivos: los italianos avanzarán del Sur hacia Harrar y cortarán el ferrocarril de Djibuti a Addis Abeba. Las tropas del Norte avanzarán vía Adua.

Se espera que se concentren treinta mil soldados cerca de la frontera de la Somalia francesa, dispuestos a avanzar hacia el ferrocarril.

El objeto de cortar éste es impedir que lleguen abastecimientos de Somalia francesa e inglesa.

La línea será inutilizada para el transporte de tropas.

Las tropas italianas están concentradas en la Somalia italiana, a una distancia de trescientas millas de Harrar, pero la mayor parte del terreno reúne condiciones tales que permite un avance rápido.

Según informes, los italianos poseen de 300 a 500 tanques, que suelen alcanzar una velocidad de 45 millas por hora, constituyendo una unidad de guerra formidable.

TOMA DE UN POBLADO

Londres.—La toma de Daro Dakle ha sido hecha por una avanzada italiana.

No ha habido ninguna lucha en la conquista de este poblado.

Parece que las tropas etíopes se habían replegado para mejorar su posición defensiva.

PROTESTAS CONTRA

LA GUERRA :

París.—Los Comités pro defensa del pueblo etíope contra la guerra y el fascio, derechos del hombre, etcétera, protestan contra la guerra.

Entre otros firman el documento Azafia, Ramafn, Ferrín Longuet y otros.

Abundante mies, excelente cosecha. *Un necesario en todos los terrenos como abono de la...*

SALES DE POTASA ALEMANAS

GLORURO POTÁSICO
SULFATO DE POTASA

... toda cara sería que vendi... pueden adquirir.

OCTUBRE

20

DOMINGO

DIA UNIVERSAL DE MISIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	39'50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	16'4 grados
Mínima	2'3
Presión atmosférica	773
Dirección del viento	N.
Exposición del viento durante las últimas veinticuatro horas	37
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Estado de esta ciudad	

A propósito de una revelación

¿Será por una incierta sensación de seguridad? ¿Será por el estímulo de una dispensa de pago de ciertos arbitrios municipales que gravan la construcción? ¿Será porque hay muchos más héroes de lo que generalmente creemos...? No lo sé, pero es el caso que, de un tiempo a esta parte, se construye en Barcelona con magnífica intensidad. A cada momento vemos alzarse nuevas construcciones de todas clases y categorías, o emprender importantes reformas, o caer bajo la «piqueta demoleadora» grandes casas, edificadas en sitios céntricos, para dar lugar a la creación de estupendos palacios para compañías mercantiles, para Bancos, para teatros.

A mí me entretiene, ir a vigilar todas estas obras, por un instinto de curiosidad, de rebusca, quizás, quizás de coquicia, como esas gentes que huronean en los puestos de libros viejos, o en la «ofre» aun pueces», o como esas personas que derriban casas o excavan galerías en busca de escondidos tesoros. Quien sabe lo que hay, detrás de estas paredes que van cayendo, poco a poco, mostrándonos las miserables entrañas, que fueron órgano de vida de unos hogares pobres, o los restos aun intactos de pasados esplendores, que conservan aun a la vista de su próxima destrucción, el aire de fiesta de los últimos cotilones ochocencistas. A veces ni llego a tanto lo que alcanzamos ver; un marco de ventana, el arranque de una escalera que continúa invisible, fundida en el vacío, a veces una bandera, un pomo...

Son muchos, los aficionados a es-

tos paseos sentimentales, y muy constantes en nuestras diarias visitas: tan constantes que ya casi nos conocemos, que casi nos saludamos, iba a decir que casi nos queremos. Cuando menos nos comprendemos bien.

En la esquina de la plaza de Cataluña y de la Avenida de la Puerta del Angel, se levantaba todo un grupo de casas que adquirió una gran empresa mercantil para edificar, en su lugar el nuevo edificio social. Se empezó el derribo hace algunos años, pero se suspendió luego y allí quedaron un inmenso solar—dehonorado luego por una especie de «Kermesse» de barrios bajos,—una casa a medio derribar, y tres o cuatro más, en situación más angustiosa aun; inhabitadas, inhóspitas, con sus balcones abiertos o cerrados, y sus persianas lanzadas al viento, conderas para conmemorar la fiesta dolorosa de su propio abandono. Hace algunos meses, se reanudaron las obras del derribo y de aquí que, cuando las casas se convirtieron en tapias, y las tapias en mojoneras de un solar, se produjo en el espíritu de los curiosos vigilantes, la mayor de las sorpresas, la más encantadora de las revelaciones, algo que justifica, con exceso, nuestro tiempo perdido; en aquel solar se alzaba la más deliciosa iglesia de la época de transición del románico al gótico, la vija iglesia de Santa Ana precisamente.

¡Qué sorpresa la nuestra! ¡Qué revelación! Nosotros los barceloneses conocíamos todos la iglesia de Santa Ana; pero no aquella. Por mejor decir; conocíamos la misma

iglesia, pero sólo un aspecto una parte ella, no su conjunto, su línea exquisita impregnada de la paz monástica de un cenobio de siglo XII, con sus tejados cayendo lentamente a lado y lado, como los brazos de un viejo abad venerable en gesto de acogimiento o con espíritu de bendición.

La contemplación de la iglesia de Santa Ana era sólo privilegio singular de los habitantes de las casas que la circundan, ya que podían admirar los restos del monasterio agustino, antigua sede de la Orden del Santo Sepulcro, desde sus balcones y azoteas, como si fuesen los depositarios de aquella obra selecta que Aurelio Campmany llama «el último monumento de la época condal y el enlace con la generación de reyes que cifraron la corona de Aragón».

Barcelona va desfilando ahora, por la Avenida de la Puerta del Angel y un sentimiento de envidia de aquellos favorecidos vecinos se ha levantado en el espíritu de todos. ¿Es posible?—se preguntan—que esa visión aquietante, del antiguo templo, continúe siendo como has a ahora, el regalo de unos pocos? ¿Sería justo que esta maravilla ciudadina, a cuya compañía nos hemos ya acostumbrado, a pesar de los escasos días de su total revelación—porque el bien se acostumbra los espíritus rápidamente—pueda quedar de nuevo sepultada y oculta a la mirada de todo un pueblo que la considera como timbre de gloria? Ciertamente no. Ni es posible que tal cosa sucediese, ni fuera justo que tamaña aberración se perpetrara. Si

nuestros padres, o nuestros abuelos, lo consideraran, nosotros teremos la obligación de repararlo. Y, por otra parte el Municipio nos debe, a los barceloneses, esta reparación, aunque no fuese más que como compensación de una tolerancia que nos obliga a contemplar en el centro mismo de la ciudad, edificios como el del Banco de Vizcaya y el de la Compañía general de Teléfonos, de un modernismo tan exagerado que desentona de todo cuanto les rodea.

Se ha iniciado ya una campaña que comenzó inmediatamente después de hacerse patente la revelación. La prensa, las entidades culturales, todas se ocupan de estimular la intervención del Ayuntamiento en el asunto. Es el momento. Pronto comenzarán a levantarse los muros de unas nuevas construcciones que, posiblemente alcanzarán las dimensiones de los rasca cielos, con todas las agravantes del estilo que les es propio. Este es el momento de evitar el enterramiento un enterramiento que equivaldría a aque terrible pena de sepultar en vida, propia tan solo de países primitivos o de civilizaciones incipientes; porque la iglesia es una cosa viva, con una vida espiritual intensísima que florece, en medio de la ciudad incantada, sensual, egoísta, proletaria, revolucionaria, y que hablan tan alto y tan claro como los viejos apóstoles o los profetas inspirados, poniendo en medio del escándalo y de la perturbación del momento presente, el recuerdo y las enseñanzas, y la palabra de Dios.

Yo me imagino a veces, que no estaba allí, esta iglesia, sino que ha brotado ahora mismo y que como un niño extraordinario, recién nacido, está dando los primeros vagidos con la lengua de bronce de su campana.

Joaquín María de Nadal

Hacia la formación de un Ejército eficaz

Hemos leído con interés los dos últimos decretos sobre reformas militares. Ambos nos parecen un paso de avance hacia la reorganización de las fuerzas armadas de la nación, que un espíritu audaz e insólito pretendió pulverizar, aunque se controló en su desatinado empeño contra la disciplina y el patriotismo de nuestros oficiales y soldados.

A todo se había apelado, sin embargo, para consumar aquella trifulca; desde el fomento mal intencionado de la indisciplina, hasta las sordas maquinaciones de las sociedades secretas. Las denuncias, en el Parlamento y fuera de él, de ciertos manejos de la masonería, sirviendo a algunos militares afiliados a las logías, pudieron ser demostradas con inequívocas pruebas; mas, a pesar de todos aquellos esfuerzos, el Ejército se sobrepuso a toda clase de acechanzas con patriotismo ejemplar.

Las últimas disposiciones del ministro de la Guerra se encaminan principalmente a la reorganización técnica castrense, pues la «reintegración» había dejado los cuadros militares casi sin eficacia, pensando, sin duda, aquel funesto gobernante que la historia contemporánea registrada con el dictado del «héroe de Casas Viejas», que unas tropas ineficientes serían incapaces de resistir el empuje de las hordas asturianas. Ya antes y como labor preliminar, el señor Gil Robles ha llevado a cabo la depuración masonica, purgando de elementos indeseables el brazo armado de la patria. Ahora se dispone a dotarle de la máxima potencialidad estratégica.

Abarca el proyecto la creación de nuevas unidades pentasulares y la

transformación de otras; el incremento del voluntariado y la reorganización del Ejército de África. Las dos Divisiones creadas se hacen sin sacrificio para el Tesoro, ya que se aprovechan las economías introducidas en el presupuesto de Guerra. No se aumenta tampoco el cupo en filas; pero, en cambio, se amplía a noventa días el tiempo de permanencia en los cuarteles de los soldados del cupo de instrucción, que serán dedicados al aprendizaje de la instrucción militar. Los soldados de filas, mediante una modificación en el régimen de pluses, habrán de permanecer por lo menos cien días en el campo, dedicados a maniobras anuales. Lo mismo ocurrirá con la oficialidad.

Estas líneas generales de las nuevas disposiciones de Guerra envuelven modificaciones de visible interés. Tienden a hacer del Ejército un instrumento apto para la defensa de la nación, en tiempos en que renunciar platónicamente a la guerra puede constituir una aspiración todo lo roussoniana que se quiera, pero que, rodeado el país de peligros por todas partes, no deja de ser una timbeledad.

Y conste que, al hablar de peligros, no nos referimos sólo a los exteriores, sino también, y en primer lugar, a las continuas amenazas de desorden intestino. Azafra y sus corifeos, al intentar destruir el Ejército, sabían bien lo que hacían para el logro de sus designios revolucionarios. Por esta razón, el país asistirá con indudable interés a la reorganización actual, que no llamamos restauración, porque en el Ejército existieron en todo tiempo enteramente incólumes, y a través de todas las injurias, los dos seculares fundamentos del Ejército de España; es, a saber, la abnegación y el patriotismo.

R. A.

Editorial ACCION.—Teruel



UNA ONZA FUERA DE LA SILLA ES UNA LIBRA DE MENOS AL CABALLO

CAMION FORD V-8

Este aforismo—tan conocido de los aficionados a carreras—rige aplicado a la construcción del CAMION FORD V-8. Así como las herraduras de un caballo de carreras se hacen al minimum de peso, el Camión Ford V-8 se construye a base de materiales cuyo mayor coeficiente de resistencia permita la reducción del peso. Y el menor peso de la unidad favorece su velocidad y aumenta proporcionalmente la disponibilidad de carga útil. En la construcción del Camión Ford V-8 entran 36 clases distintas de acero; algunas de las aleaciones contienen elementos extraordinariamente costosos—tungsteno, níquel, aluminio, vanadio... Más de 125 piezas de acero forjado—325 soldaduras en el chasis—31 cojinetes de bolas y rodillos. Y, como complemento, la centralización delantera de la carga para aprovechamiento íntegro de la capacidad útil del camión.

¿POR QUÉ NO UN AUTÉNTICO V-8 si no es de mayor precio ni mayor gasto de mantenimiento que un camión de menor número de cilindros?

ALGUNAS CARACTERISTICAS
 Motor de 8 cilindros en «V».—Eje trasero enteramente flotante.—Todas las ruedas, inclusive la de recambio, con neumáticos 32x6 reforzados.—Embrague de servicio pesado, tipo camión, de ajuste automático.—Tambores de freno indeformables, de acción instantánea, con aletas de refrigeración.—Cojinetes tipo aviación de las bielas.—Refrigeración del aceite en el motor y el cárter.—Centralización delantera de la carga.—Un «8» al precio de un «4».

CON LA PROTECCION DEL SERVICIO FORD



Pida detalles del SISTEMA FORD de cambio de motores reconstruidos por la fábrica que, con insospechada economía, convierte los días en horas, llegado el caso de una reparación.

Concesionario en la provincia:
BAUTISTA ZURIAGA
 Avenida de la República, 5. TERUEL